

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Wiedensahl am Montag den 05.06.2023 um 19:30 Uhr, im Gemeindehaus, Hauptstr. 95

Anwesend: Bürgermeister Ralph Dunger, Lukas Bulmahn, Dr. Adolf Peeck, Bernhard Peeck, Mareike Pöhler, Yasmin Schweer, Andreas Walter, Ulf Thiemann und Diana Tillmann

Gäste: Peter Pape, Jürgen Ronnenberg, Thomas Hävemeier

1. Eröffnung und Begrüßung

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder und Mitbürger.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Rates fest. Es gibt keine Einwände.

3. Bestätigung der Tagesordnung und evtl. vorliegender Änderungsanträge

Die Tagesordnung wird, ohne weitere Anträge, einstimmig angenommen.

4. Einwohnerfragestunde

Peter Pape erkundigt sich nach der Fertigstellung der Halle.

Der BM erläutert, dass es zwei Angebote gab. Wegen des preislichen Abstandes zwischen den beiden (>10%), läuft derzeit gem. der Beschaffungsrichtlinien noch eine Preisauflärung. Die Nutzung der Halle ist von der Bauabnahme durch den LK abhängig, die aber erst erfolgen kann, wenn der Blitzschutz gewährleistet ist. PV Anlage und Blitzschutz hängen eng zusammen. Ggf. wird der Blitzschutz ohne PV Anlage hergestellt, um eine baldige Abnahme zu erreichen.

5. Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 22.03.2023

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. Der BM weist darin hin, dass der unter Punkt 6. Aufgeführte Beschluss noch nicht umgesetzt wurde, aber in Kürze bearbeitet wird.

6. Beschluss über den Antrag des Seniorenbeirates (Bänke Arztpraxis)

Infektiöse Patienten, der Großteil ältere, muss bei Wind und Wetter vor der Praxis warten, bis sie behandelt werden. Der Seniorenbeirat schlägt deshalb vor, weitere Bänke für die Wartenden zu beschaffen.

Nach kurzer Diskussion schlägt der BM vor, 2 weitere Sitzbänke vom gleichen Muster der bisher im Dorf aufgestellten zu beschaffen. Diese könnten nach dem Umbau der Arztpraxis dann an anderweitiger Stelle im Dorf verwendet werden.

Der Rat der Gemeinde stimmt diesem Vorschlag einstimmig zu.

7. Teilnahme Brockumer Markt (28.10.-31.10.2023)

Im o.g. Zeitraum findet der diesjährige Markt in Brockum statt. Da enge Verbindungen über die beiden Märkte entstanden sind, stellt man sich gegenseitig auf den Märkten aus.

Der BM hat Wiedensahl zum Brockumer Markt mit einem Stand für das Tourismuszelt angemeldet. Anneliese Albrecht und Kurt Cholewa haben sich bereits bereit erklärt, als Standpersonal zur Verfügung zu stehen. Er bittet aber auch Ratsmitglieder, sich als Standpersonal mit einzusetzen.

Yasmin Schweer erklärt sich für ein WE-Tag bereit. Der BM bittet auch die verbliebenen Ratsmitglieder, zu prüfen, ob eine Teilnahme möglich ist.

8. Information zur Grundsteuerreform 2025:

Auf Grund von Anfragen besorgter Bürgerinnen und Bürger, erläutert der BM, das die Zielsetzung des Gesetzes ist, nur moderate Erhöhungen der derzeitigen Grundsteuer zu produzieren. Die zukünftige Gesamt-Grundsteuereinnahme der Gemeinde darf in 2025 nicht höher sein, als bisher. Nicht auszuschließen ist aber, dass einzelne Steuerzahler weniger, andere mehr zahlen müssen. Wie gesagt, aber moderat.

Ein weiterer Gedankenfehler darf nicht gemacht werden. Die bisher angewendeten Hebesätze der Gemeinde zur Berechnung der Steuerlast sind nicht auf die Steuerfestsetzung 2025 zu übertragen. Vielmehr muss der Gemeinderat die Hebesätze für den Haushalt 2025 neu beschließen, um das Ziel, die Steuereinnahme etwa auf dem Niveau von 2024 zu halten, erreicht wird.

9. Namensfindung Mehrzweckhalle:

Auf den von Mareike Pöhler initiierten öffentlichen Wettbewerb zur Namensfindung für die neue Halle, sind 78 Vorschläge eingegangen. Bei einer ersten Sichtung durch die Ratsmitglieder sind 20 in die engere Auswahl gekommen.

Durch eine Verdichtungswahl wurde in zwei Wahlgängen mit 4 zu 3 Stimmen, bei 2 Enthaltungen (Bürgermeister Dunger u. Ratsherr Thiemann) als Name für die neue Halle ‚Dörphalle‘ gewählt.

Der Bürgermeister dankt Mareike Pöhler für die Idee, die Bürgerinnen und Bürger mit zu beteiligen und für die vorbereitende Auswertung der Vorschläge.

10. Allgem. Mitteilungen des Bürgermeisters.

- **Wohnmobilstellplatz:** die fehlenden Unterlagen sind dem LK nachgeliefert. Die Stromsäule ist bestellt. Nach Eintreffen der Baugenehmigung beginnen die Arbeiten.
- Die Erschließungsplanung für das **Baugebiet** steht vor dem Abschluss. Für das Umweltgutachten müssen noch Ausgleichsflächen festgelegt werden. Ende Juni wird eine Information durch den Städteplaner u. der SpaKa erfolgen.
- Bzgl. der Fahrbahnschwellen für den **Schierenbrink** ist der Antrag für den LK gefertigt. Da weitere verkehrsrechtliche Regelungen im Dorf anstehen, sind diese in einem Antrag formuliert. Es fehlen jetzt noch die entsprechenden Pläne dazu.
- Sachstand **Halle:** Es gibt nur noch kleinere Nacharbeiten bzw. Mängelbeseitigungen. Ende Juni nimmt die DEKRA die Sicherheitseinrichtungen ab. Für Mitte/Ende Juli ist die Bauabnahme geplant. Der Blitzschutz wird dazu kurzfristig hergestellt.
- Am 25.05.23 fand eine erste Sitzung zur Gestaltung eines ‚**Dorffestes**‘ im nächsten Jahr statt. Am 15.06.23 sollen die weiteren Fragen geklärt werden.
- Der BM weist die Ratsmitglieder nochmals auf die Möglichkeit hin, Seminare über unterschiedliche Themen der Gemeinderatsarbeit zu nutzen. Kosten übernimmt die Gemeinde. Dafür kann Sonderurlaub beim AG beantragt werden.

11. Mitteilungen u. Anfragen der Ratsmitglieder:

- Ratsfrau Mareike Pöhler fragt an, wie es mit der Beseitigung der Löcher in der Straße Schierenbrink weitergeht. Der BM berichtet, dass die Bauhofmitarbeiter bereits einen Termin für die Reparatur eingestellt haben. Wegen Mindestabnahmemengen beim Asphalt wurden die Problemstellen gebündelt.
- Auch in der Schützenstraße, vor Haus Nr. 5 gibt es Handlungsbedarf. Der BM weist darauf hin, dass es sich hierbei um eine Kreisstraße handelt, für die die Straßenmeisterei Stadthagen verantwortlich ist. Er gibt die Info weiter.
- Mareike Pöhler berichtet von dem runden Tisch des Kreissportbundes im Feuerwehrhaus Niedernwöhren/Meerbeck, an dem sie und Yasmin Schweer teilgenommen haben. Besonders deutlich sei geworden, dass die Nachbargemeinden etwas neidisch auf unsere neue Halle zu schauen scheinen. Auch die Kommunikation der Gemeinde Wiedensahl mit den Vereinen wurde lobend erwähnt.

- Ratsherr Ulf Thiemann berichtet, dass die Pflanzaktion der Beete am Marktplatz von Bürgerinnen u. Bürger wahrgenommen wurde. Eine Spende von Ilse Heumann für die Arbeiten hat er dem BM übergeben. Außerdem weist er noch einmal auf das anstehende Schützenfest hin und bittet die Ratsmitglieder am Donnerstag bei der Einrichtung des Zeltes zu unterstützen.

Ende der Sitzung um 20:55 Uhr

Ralph Dunger

Bürgermeister u. Protokollführer